

RECIBOS DE SUSCRICION Pesetas.
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que correspondiera por aumento de franco.
 NUMEROS SOMITOS 10 CENTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
 En la primera plana y gacetas, línea 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.— Despacho de 9 á 4 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 5.º

Mahon, sábado, 18 de Abril de 1885.

N.º 1142.

SECCION POLITICA

NUEVAS FANFARRONADAS

¿Se quiere una prueba de que la familia conservadora esperaba de la Santa Sede más, mucho más de lo que ha conseguido respecto á la Pastoral del obispo de Plasencia?

Pues héla aquí.

«La Epoca», ocupándose en la respuesta dada por el Vaticano al gobierno español, dice que es indudable que «la potestad civil tiene dentro de las Regalías medios expeditos para contener en el respeto á las leyes al alto y bajo clero.»

Y que es indudable también que «el gobierno tiene una acción desembarazada para decidir lo que á la salud del Estado importa, en frente de ciertas rebeldías de los obispos.»

Y que es claro que «la potestad civil no ha renunciado á sus imprescriptibles garantías;»

Y que es claro también que «si los señores obispos de Plasencia y Osma tuvieran quien siguiera su camino, entonces los católicos sinceramente alarmados, pedirían á la potestad civil que ejercitara su derecho, porque si sobre el juez de doctrina está el Papa, sobre el ciudadano español que cobra del presupuesto están las leyes comunes.»

¿No es verdad que si el Papa hubiera desaprobado la Pastoral del obispo de Plasencia, no debería esperarse que otros obispos le imitaran, ejecutando así un acto de rebeldía contra la Santa Sede?

¿No es verdad que si la respuesta del Papa hubiera satisfecho á los conservadores, no saldrían ahora amenazando con los rigores de la potestad civil para contener «ciertas rebeldías de los obispos?»

¿Y con qué desprecio hablan ya de los prelados los conservadores! La bilis los ahoga. Los obispos son ni más ni menos que «unos ciudadanos españoles que cobran del presupuesto», y que están sujetos á las leyes comunes.

Si nosotros dijéramos eso podría pasar como desahogo demagógico.

¿Pero decirio los conservadores!

¡Ellos, tan católicos, tan apostólicos y tan romanos!

¡Ellos, á quienes no se les cae de la boca el llamar á los obispos respetabilísimos y reverendísimos y divinísimos príncipes de la Iglesia!

Pero una cosa es amenazar sobre el papel y otra será llevar á efecto la amenaza contra los obispos que imiten la conducta de los de Pla-

sencia y Osma; contra esos «ciudadanos españoles que cobran del presupuesto.»

¿Por donde un gobierno conservador ha de tener fuerza ni aliento para habérselas con un obispo, aplicándole las leyes comunes? ¿Por donde la potestad civil, mandando los conservadores, ha de tener valor para ponerse enfrente de la eclesiástica?

¿Fanfarrones y nada más que fanfarrones! ¿Qué han hecho ellos sino mendigar el apoyo del alto clero, sabiendo que carecen de prestigio y de base en la opinión y en el país? ¿Qué significa la presencia de Pidal en el gobierno, sino el propósito de procurarse el apoyo de la teocracia? ¿Y los conservadores van á llevar á la barra á los obispos en quienes se afirman y afianzan para no caer? Vamos; sería un pueblo, como dicen las gentes. Sería lo mismo que si un hombre lisiado armara cuestión con las muletas que le sirven para mantenerse en equilibrio.

Aumenta la risa que esas fanfarronadas producen en quien conoce la debilidad de los conservadores, el advertir las grandes palabras de que se valen para hacer más formidable su cólera.

Amenazan á los obispos que siguen el camino de los de Plasencia y Osma con las Regalías, nada menos que con las Regalías.

¿Qué serán y dónde estarán hoy esas señoras Regalías? Como no las busquemos en ciertos párrafos llamados vulgarmente y con menos sonoridad, artículos del Código penal, no sabemos dónde podrán encontrarse. Pero amenazar con las Regalías deberá ser de mucho más efecto para contener á los obispos.

Después de lanzar el obispo de Plasencia su Pastoral, ya se le había presentado ocasión al gobierno conservador de probar su fiereza, puesto que el obispo de Osma, sabiendo que el gobierno de España había recurrido en queja al Papa, se desahogó con otra Pastoral más enérgica y batalladora. Pero, ¿quién se ha atrevido á atajarle? ¿Cómo el gobierno conservador que demandó al obispo de Plasencia, llevando el pleito ante el Vaticano, ha enmudecido enfrente del obispo de Osma?

Los obispos pueden seguir tranquilamente su camino, con la seguridad de que así como Bertoldo no encontró árbol para ahorcarse, el gobierno conservador no encontrará prelado á quien colgar de las famosas Regalías.

(El Liberal.)

Las carreteras

Interesante es la Memoria sobre las Obras públicas, que acaba de publicar la Dirección general del ramo. Pero lo sería mucho más, si los datos que contiene se refiriesen á fecha más próxima. La Memoria se refiere exclusivamente á las carreteras, y no hay para qué decir lo que importa conocer el estado de las vías de comunicación, tan necesarias para el tráfico interior y para el mismo comercio exterior, y para poner con mayores facilidades y transporte más barato, la producción en relación con el consumo.

Harto prolijo sería dar cuenta á nuestros lectores de la multitud de datos y estados que contienen las 600 páginas de esta Memoria. Pero bastarán, para que formen idea de la situación en punto á vías de comunicación ordinarias, algunas cifras de resumen.

El plan general de carreteras del Estado, de primero, segundo y tercer orden, comprendía en fin de 1882, año á que se refiere la Memoria, 42 mil 96 kilómetros, habiéndose añadido durante el año al plan general 735.

Si esta red de carreteras estuviese terminada, no llegaríamos á la importancia que tienen en otros países, pero todavía podría decirse que el tráfico interior, tanto el que se hace únicamente por estas vías de comunicación, como el que afluye á los ferro-carriles, tenía medios suficientes para desarrollar el movimiento de transporte, teniendo además en cuenta las carreteras provinciales y los caminos vecinales.

Pero es el caso, que del plan general de carreteras del Estado apenas había, en fin de Diciembre de 1882, construida una mitad. Solo había, en efecto, construidos 20981 kilómetros, habiéndose terminado durante el año 1.024 kilómetros.

No es lo peor que sólo hubiera construida la mitad de la red, sino que sólo quedaban en construcción en la misma fecha 4.840 kilómetros, habiendo 2.537 en proyecto, 6.976 en estudio y 4.798 sin estudiar.

Más de la décima parte de las carreteras del Estado, está aun sin estudiar.

Para que nuestros lectores puedan mejor precisar la idea que se forman del asunto, añadiremos que de las cifras de ese resumen, resultan las siguientes proporciones:

Carreteras construidas	49'9 p.º
» en construcción	11'5 »
» en proyecto	6'1 »
» en estudio	16'5 »
» sin estudiar	11'4 »

A cargo de corporaciones ó abandonados 4'6 »
 De manera, que más de la tercera parte, el 38'6 p.º de las carreteras del Estado, no está, ó no estaba siquiera, empezado á construir.

Si nuestros lectores recuerdan cuántas veces hemos reclamado que al confeccionar los presupuestos del Estado, ó sinó al ser discutidos y votados por las Cortes se diese amplia dotación al ministerio de Fomento para este ramo de Obras públicas para el servicio de construcción y conservación de carreteras, verán en las cifras que anteceden confirmado el fundamento de nuestra petición.

Entre las tarifas de las compañías

de ferro-carriles por un lado, y la falta de vías de comunicación ordinaria por otro, bien se vé las dificultades con que tiene que luchar la producción para llegar á los centros de consumo.

Treinta millones se consignan en los presupuestos 1885-86, para material de estudio y construcción de carreteras; además de 24 y 1'3 millones para reparación y conservación de las existentes.

Verdad es que esto se hace á costa de tener un déficit enorme, porque si al fin se da á ese servicio una dotación de bastante importancia, no se ha hecho acometiendo con firmeza reformas en otros servicios para obtener economías.

Conviene también tener en cuenta la situación de las carreteras del Estado, según su clasificación de primero, segundo y tercer orden.

De las de primer orden, que comprenden 7.593 kilómetros, la mayor parte se hallan construidas; las que menos tienen son las carreteras de tercer orden, como se vé por estas proporciones:

	CONSTRUIDO
Carreteras de primer orden	73 p.º
» de segundo id.	72 »
» de tercer id.	32 »

Aún en las de primer orden, si se tiene en cuenta que hay 1.733 kilómetros á cargo de corporaciones ó abandonados, resultaría que la parte construida se eleva á 95 por 100; pero el estado de las de tercer orden tan necesarias para el tráfico interior, y para el que afluye á las grandes líneas, es realmente harto poco satisfactorio, si se tiene en cuenta que sobre haber sólo un 32 por 100 construido, hay además el 18 por 100 sin estudiar.

Conviene, para completar este breve resumen, citar el estado de las carreteras provinciales y de los caminos vecinales; pero esto será objeto de otro artículo.

(El Liberal.)

SECCION DE NOTICIAS

De La Epoca:

Una expedición al Rio de Oro

La concurrencia que llenaba noches atrás el salon de actos de la Academia de la Historia, donde la Sociedad de Geografía acostumbra á dar sus conferencias, era muy numerosa.

Se había anunciado que nuestro distinguido compatriota, el explorador señor Bonelli, se proponía dar una conferencia sobre su último viaje á la factoría española, donde fueron asesinados no hace mucho algunos españoles, y aquella parte de la costa del Sahara, y la curiosidad por oírle era grande.

El señor D. Emilio Bonelli, á quien el gobierno acaba de ascender á teniente de nuestro ejército, es un africanista muy distinguido; posee el árabe y varios dialectos de este idioma; y fruto de sus viajes por aquellas regiones, es un notable libro titulado: «El imperio de Marruecos y su constitución», que publicó hace tres años, y en el que se ocupa con mucha discreción y muy fácil estilo de la descripción geográfica de ese imperio; de las razas que lo pueblan,

entre las que cita á la árabe, á la be-reber y á la negra; de las costum-bres de los hijos de Mahoma, entre las que son curiosísimas las refe-rentes á la circuncision, á la boda y á los entierros; del comercio y ventas en el Zoco del Sultan Visir, gober-nadores Kadis y Shejes; del estado militar; de las principales ciudades marroquies, terminando el libro con unas consideraciones políticas y mi-litares, que el tiempo ha venido á probar cuán atinadísimas eran.

La primera parte de la conferencia estuvo consagrada á rendir un me-recido tributo á las corporaciones, sociedades é individuos que le han ayudado en empresa tan patriótica.

De la Sociedad de Africanistas y de la persona de su presidente, señor Coello, hizo el señor Bonelli grandes y merecidos elogios, así como de la Geográfica y su presidente el del Consejo de ministros, que tan-to ha contribuido al resultado de la exploracion.

Tambien, y con sus propios recur-sos, han auxiliado al señor Bonelli, segun sus manifestaciones, la Socie-dad de Pesquerias Canarias y la Mercantil Hispano-Africana.

Pasó despues á describir la parte de costa incorporada á España, ha-ciendo un detenido estudio de los puntos más principales comprendi-dos entre Cabo Bojador y Cabo Blan-co, que son los límites de este im-portante territorio.

Inmediato al sitio ocupado por el disertante estaba espuesto un mapa de grandes dimensiones, que com-prende los puntos ocupados por el explorador español y puestos bajo el protectorado de nuestra patria en la última conferencia de Berlin.

Los sitios sobre los cuales llamó la atencion el Sr. Bonelli, segun la re-lacion de «El Imparcial» que es la más completa, fueron Cabo Bojador, Rio de Oro, Cintra y Cabo Blanco, manifestando que el primero ofrecia grandes dificultades para el embarco y desembarco por lo abrupto y poco abrigado de la costa lo cual hacia muy difícil la estancia de embarca-ciones, á causa de la poca seguridad que podrian obtener.

Hizo grandes elogios de Rio de Oro, pues salvada la barra existe una ria de 22 millas de ancha por 38 de larga resguardada por completo de los vientos.

La bahia de Cintra tiene tambien excelentes condiciones, y es uno de los puntos que pueden ser utilizados para el establecimiento de factorias, así como Blanco, sobre todo en la en-senada que se interna en los límites del Desierto.

La principal dificultad es el agua potable, pero tanto en Rio de Oro como en Cintra existen manantiales bastantes á satisfacer las necesida-des de una colonia.

En Cabo Blanco falta en absoluto este precioso elemento de vida, pues para encontrarlo habria que inter-narse como unas 10 leguas, lo cual tiene en los primeros tiempos de ocu-pacion grandes dificultades.

De las exploraciones hechas resul-ta la existencia de abundantes ban-cos de pesca que utilizan en parte los pescadores de las Palmas y de la isla de Lanzarote, pero con grandes ries-gos y escasos medios, tanto por el recelo con que los miran los natura-les, cuanto por la falta de artes apro-piadas, deduciendo de esto que la Sociedad de pesquerias tiene en aquellos parajes un porvenir de gran-des utilidades.

Los moros que pueblan la costa vi-ven de la pesca y de reunir conchas de la playa que cambian á los del in-terior por ser utilizadas por éstos co-mo adornos; siendo á pesar de su salvajismo, dóciles y de fácil domi-nio por procedimientos de atraccion y de concordia.

Bajo el punto de vista comercial, considera el señor Bonelli de gran importancia la península de Rio de Oro, Cintra y Cabo Blanco, pues en diferentes conferencias con los na-turales de la costa y del interior, le han espuesto las dificultades que tie-nen que vencer para comerciar con las factorias de Guinea, por necesitar dos meses ó dos y medio para cada viaje de ida é igual cantidad de tiem-po para la vuelta, sufriendo todas las penalidades de una marcha por el Desierto.

El Sr. Bonelli ha podido observar que los recelos existentes por parte de aquellos habitantes desaparecerán si con inteligencia y respeto á sus creencias y costumbres se les inspira la confianza necesaria para mantener constantes y beneficiosos tratos co-merciales, medio el más apropiado para ejercer verdadero y provechoso dominio.

El país es sano; su temperatura, aunque calurosa, es agradable, te-niendo buenas condiciones para la aclimatacion de nuestros compatrio-tas sin peligro de enfermedades en-démicas.

Ocupándose del triste incidente ocurrido en Rio de Oro, se espresó en términos que hacen comprender la facilidad de entablar nuevas rela-ciones si al esfuerzo de las empresas acude el gobierno con los auxilios ofrecidos, pues los lamentables su-cesos que han tenido lugar son con-secuencia de los primeros tiempos, no suficientes aun para borrar tradi-cionales antagonismos.

Pero el porvenir en aquella region existe, y no conviene abandonar la empresa emprendida, á juicio del se-ñor Bonelli, porque bastará un poco mas de tiempo empleado con inteli-gencia para abrir nuevos horizontes al comercio y á la industria na-cional.»

Hasta aqui la relacion del colega de la plaza de Matule.

El señor Bonelli fué oido con re-ligioso silencio y al terminar su con-ferencia se oyeron ruidosos y justísi-mos aplausos.

Presidió la sesion de la sociedad de Geografia el señor ministro de Fo-mento, teniendo á ambos lados á los individuos de la Junta directiva.

Telegrafian de Varsovia con fecha del 12:

«Los rusos activan las obras de for-tificacion de los alrededores de Kar-lum. Se notan grandes movimientos militares en la region del Cáucaso.

El «Times» dice que la noticia de la probabilidad de una guerra ha sido acogida con entusiasmo en los circulos militares ingleses. De algunas se-manas á esta parte los jefes militares han hecho todo lo posible para com-pletar los efectivos de tropa y activar su instruccion militar. Hoy el gobier-no inglés dispone de 20.000 hombres que puede reconcentrar en 48 horas y enviar á donde quiera.

En los círculos militares se opina que Inglaterra está mejor preparada que en otras ocasiones para sostener una guerra y que seria bueno rom-per las hostilidades en seguida á fin de no dar tiempo á Rusia de prepa-rarse á su vez. A la noticia del com-bate de Pendjeb, se presentaron gran número de hombres en las oficinas del reclutamiento de Charing Cross, en Londres, y se alistaron á centena-res. Otro tanto ha sucedido en los distritos del Norte. Se activa tambien la instruccion de los bisoños. En la secretaria del ministerio de la Guer-ra se han recibido centenares de ins-tancias de oficiales de la milicia y de voluntarios en solicitud de que se les admita á servir en el ejército activo. Se ha llamado á todos los soldados que disfrutaban de licencia temporal.

La India está dispuesta hoy mas que nunca á oponerse por la fuerza de las armas á las invasiones de Ru-sia por la parte del Afghanistan. Se han abierto suscripciones patrióticas con objeto de ayudar al gobierno á pagar los gastos de una expedicion militar. Ultimamente el «Standart» ha remitido un telégrama en que se dice que esas suscripciones ascienden ya á algunos centenares de miles de rupias.

Los reyes de los Estados-Unidos

Tiene razon la «Abeille», de Nueva-Orleans. En los Estados-Unidos, con ser una República, hay muchos ciu-dadanos que ejercen un poder ver-daderamente régio, y á quienes solc les falta el título de monarcas. Lo mismo que estos, sacan sus rentas por medio de impuestos; lo mismo que los reyes, dominan el trabajo y la voluntad de millones de seres hu-manos: si en algo se distinguen de los monarcas europeos, es en que son más ricos que ellos.

Hé aquí una lista de ellos:

El rey Vanderbilt, cuya fortuna na-die conoce, porque no permite á na-die conocer sus rentas. Construye soberbios palacios para su recreo; compra obras maestras de pintura á precios fabulosos; en una sola opera-cion se hace dueño de 50 millones de bonos del 4 por 100, y tiene la princi-pal intervencion en 6.000 millas de fe-rrrocarriles.

Hay el rey Gould, fundador de la dinastia de Wabash. No es tan rico como Vanderbilt, pero es más pode-roso y más hábil. Su reino es muy extenso. Dirige á su antojo las líneas telegráficas del país y podria lle-var muchos títulos. Si sus súbditos se alarmasen, podria tranquilizarlos enseñándoles los muchos millones que tiene en su reserva.

El capítulo de los reyes de los ca-minos de hierro es muy largo. Los dominios de Harthington se extien-den por el Utah hasta California y de California á Méjico y Nueva-Orleans. Villard reina en el Oeste, en un territorio tan extenso como el imperio alemán, en términos que nadie puede tender allí un rails sin su permiso.

Entre los mineros, la dinastia de los Astor posee rentas para hacer rabiar de envidia á los mayores po-tentados de Europa.

El rey de la compañía de petróleo Standard tiene una renta que en los últimos diez años se ha elevado á 12 millones de pesos, y hay reinas viu-das, como la señora Stward y la se-ñora Stvert que se creerian en la mi-seria si no dispusieran más que de las rentas de la reina Victoria.

¡Qué pigmeos son los soberanos de Europa comparados con estos reyes! El czar de Rusia tiene una renta de cerca de 10 millones de pesos, pero está rodeado de una corte que devora las tres cuartas partes de esas ren-tas. El emperador de Austria-Hun-gria tiene 4.650.000 pesos de lista ci-vil anual, que forman apenas una mí-nima parte de los 50 millones del «New-York Central».

La reina Victoria tiene una renta de 385.000 libras, más 40.000 proce-dentes del Ducado de Lancaster; pe-ro pagados los enormes gastos que le impone la ley, apenas le quedan li-bres unos 700.000 pesos. El rey de Di-namarca no recibe de sus súbditos si-no 275.800 pesetas y no podria dar-se el placer de poseer un yacht de 250.000, como J. Gould.

El rey de Sajonia tiene 750.000 pe-sos; el emperador de Alemania dis-fruta de 1.250.000 pesos; el de Suecia y Noruega, medio millon de renta.

Son, pues, los reyes de Europa ver-daderos mendigos al lado de los re-yes de la República Norte-Ameri-cana.

MAHON

LA APICULTURA

En muchos países de Europa el cultivo de la abeja á la moderna va tomando gran incremento. En Ingla-terra cada condado tiene su asocia-cion, sus meetings ó reuniones, sus prácticos ó espertos que anualmen-te dan la vuelta al condado, ense-ñando gratis á los sócios inespertos el moderno y humanitario sistema de apicultura. Sus esposiciones son muy concurridas, los dueños de los mas hermosos panales artificiales son premiados, á menudo se erige una tienda de tela transparente don-de los *experts* manejan las abejas á vista de todos y las obligan á cam-biar de domicilio con una facilidad y rapidez suma, sin que dichos in-sectos se resientan de ello, pues no es cierta la creencia de que la abe-ja desconozca á su amo y deje de amansarse cuando es tratada con la consideracion debida.

Lord Cowper, presidente de una de esas asociaciones, acaba de ha-cer un discurso á su club, publicado en el *British Bee Journal*, del cual traducimos los siguientes párrafos:

«Al observar dichos insectos, uno á veces se figura estar presen-ciando un capítulo en la historia de la edad media relatado en alguna novela. La batalla entre dos reinas en una colmena, con todas las de-más abejas formando círculo á su alrededor, nos recuerda el *tourna-ment* de Ivanhoe.

La recepcion de una nueva reina y su entrada por sus dominios, sus súbditos retirándose obsequiosamen-te á un lado y ofreciendo su tributo de miel á su majestad se parece á un capítulo de Kenilworth.

La conducta de las abejas cuan-do se ven precisadas en ciertas oca-siones á oponerse al instinto des-tructivo del monarca el modo respetuoso aunque firme con que impiden sus movimientos, por nin-gun estilo haciendo uso de sus aguijones y conservando en cuanto sea posible la apariencia de reve-rencia y respeto, nos recuerda la conducta de los más nobles y pa-trióticos de nuestros antepasados.

La gráfica descripcion de un tes-tigo ocular del asesinato de los zán-ganos que anualmente tiene lugar en cada colmena, la emocion en au-mento de las abejas, los insultos diri-gidos á varios zánganos en distin-tas ocasiones, el creciente sobresal-to de las pobres víctimas que poco á poco van reuniéndose en el fondo de la colmena, la rápida y desapiadada matanza, la terrible calma que sobreviene, y la subsiguiente sepa-racion de los cadáveres, nos recuer-dan las vísperas sicilianas ó las ma-tanzas de San Bartolomé.

Cada uno de estos sucesos pare-ce ser el resultado de una pasion momentánea de los actores. Sin embargo, si observamos á varias

colmenas á la vez, veremos que todo esto sucede con el mismo orden y segun la misma ley. Antes de salir un nuevo enjambre, la reina que debe guiarle hace esfuerzos desesperados para matar á las jóvenes reinas en sus celdas y es respetuosa pero firmemente contrariada por sus súbditos. Cada año y casi en el mismo día ocurre el asesinato de los zánganos en todas las colmenas.

Reflexionando sobre estos hechos, me he sentido inclinado á deducir que la historia humana tambien tiene sus reglas fijas, y que las emigraciones y las conquistas, las insurrecciones y las guerras, las mantanzas y los cambios de constitucion en varios países podrian muy bien ocurrir en armonía con un fin bien ordenado que nosotros no nos podemos explicar.»

Por lo que pueda interesarles, llamamos la atencion de los maestros y oficiales zapateros de esta ciudad acerca el anuncio que en otro lugar de este número publicamos.

Hemos tenido el gusto de visitar el nuevo establecimiento de la calle Arravaleta núm. 2 abierto hoy al público. Con decir que es una sucursal de la tienda de Quicus, (Francisco Timoner) huelga añadir que en ella reinan el buen gusto y la elegancia.

La Junta del Casino El Recreo nos ruega hagamos presente á los señores socios de la Filantrópica, que mañana á las tres y media de la tarde debe tener lugar la votacion para elegir los individuos que han de formar la junta directiva de dicha benéfica asociacion.

Esta noche quedará abierta en el casino «El Recreo» la suscripcion para la funcion que tendrá lugar el próximo domingo empezando á las tres de la tarde, en el salón teatro de dicha sociedad.

Hemos tenido el gusto de ver una colmena á la moderna traída de Inglaterra en el vapor correo del jueves para nuestro amigo don Francisco Andreu. Sus panales á manera de marcos ó cuadros son amovibles, ó sea de quita y pon, y los *supers* ó cajoncitos de á libra se llenan por un medio ingenioso de la mas rica y blanca miel. Tal vez no sepan nuestros lectores que por cada libra de cera que las abejas producen, tienen estos insectos que gastar veinte libras de miel. Para evitar tal derroche, la cera del panal labrada artificialmente les es entregada ya á punto de empezar la recoleccion; y lo que es extraordinariamente extraño es el hecho de que el panal artificial resulta ser aun mas exacto que el natural.

Si alguno de nuestros propietarios deseara ensayar el nuevo y lucrativo sistema, tendrá el señor An-

dreu sumo gusto en enseñárselo. La miel de Menorca es indisputablemente muy fina y superior, y es lástima grande que entre nosotros la apicultura esté relegada á manos tan inespertas y poco amantes del progreso.

Para conocimiento de aquellos de nuestros lectores á quienes pueda interesar, creemos conveniente ampliar las noticias que dimos en nuestro número de ayer, sobre el nombramiento de peritos para el avalúo de las fincas que han de ser expropiadas para la construccion de la nueva carretera, que dicho nombramiento ha de hacerse, segun el artículo 20 de la Ley, por las mismas personas que constan en la Relacion nominal de propietarios, no admitiéndose representacion ajeña sino por medio de poder debidamente autorizado, ya sea general, ya expreso para este caso.

En cuanto á los propietarios que no fuesen habidos, se observarán para la notificacion las formalidades que para la citacion y emplazamiento ordena la Ley de Enjuiciamiento civil.

Y respecto de los peritos que han de ser designados, no se les exigirá, si tienen título facultativo suficiente, otra limitacion que la de haber ejercido su profesion por espacio al ménos de un año; teniéndose por nulos los que no reúnan estas condiciones y entendiéndose que los propietarios respectivos, lo mismo que los que no hayan hecho nombramiento, que se conforman con el perito que ha de representar á la Administracion.

Se ha publicado la convocatoria para las oposiciones á 24 plazas vacantes en el cuerpo pericial de Aduanas, fijando hasta el 20 del actual como plazo de admision de instancias.

La procesion de la Comunion general que ha de salir mañana á las siete de la parroquia de San Francisco con objeto de administrar el Sagrado Viático a los enfermos é impedidos del distrito, recorrerá las calles siguientes: De los Frailes, del Arrabal, de Santa Victoria, de Santa Escolástica, de San Clemente, de Cifuentes, de Ramis, del Horno, del Arrabal, de San Antonio, de Isabel II.

Despues de los estudios verificados en la baja de Gando por la comision facultativa enviada por la Compañía Trasatlántica con motivo de la pérdida del «Alfonso XII», ha quedado fuera de toda duda que tanto el naufragio de este vapor como el del «Ville de Pará» y las averías sufridas por el «Senegal», fueron ocasionadas por el choque en la *pedra á flor de agua*, señalada en las cartas de Arlet que ha adoptado la direccion de Hidografía, y situada á media milla NE. de la punta de Gando.

Acantilado por todos sus lados tiene este escollo, único en aquellas aguas, unos diez metros de largo por algo menos de ancho, y en la baja mar lo cubre un metro de agua. Solo deja de velar en tiempos bonancibles, cuando es muy

llano el estado del mar como en los dias en que ocurrieron los siniestros mencionados.

Como prueba de la ejemplaridad de la pena de muerte escribe un colega de Valencia:

«Algunas horas despues de retirado el cadaver del *Cuadrado* por los hermanos de la Paz y Caridad, apenas desarmado el patíbulo, asesinaban, en la calle de Lauria al anciano sereno del barrio cuarto del Teatro, disparaban un tiro al sereno del barrio de las Platerías, herian á un hombre en la plaza del Mercado y robaban una casa en la calle del Pilar.»

Segun una estadística publicada por la Cámara de Comercio de Reims (Francia), la exportacion de vino de Champagne aumenta cada año: en 1869 se exportaron 8.263.395 botellas; en 1879, 13 millones 858.849, y en 1884, 18 millones 209.956.

Solo las bodegas de Reims ocupan 2.500 obreros en las manipulaciones del vino espumoso, siendo el salario de 2,50 á 6'50 francos diarios, más una cantidad de vino para el consumo de cada operario.

Son curiosos y tienen interés de actualidad los siguientes datos acerca de las fuerzas de que pueden disponer Inglaterra y Rusia para la campaña que hoy parece muy probable en Asia:

El ejército ruso cuenta con un efectivo de 1.924.000 infantes, 237.000 caballos, 224.000 artilleros, 43.400 ingenieros y 3.800 cañones, formando un total de 2.733.800 hombres.

Inglaterra dispone de 348.400 hombres de infanteria, 37.000 de caballeria y 800 cañones.

Pero á estas fuerzas hay que añadir otras que modifican bastante la desproporcion que á primera vista aparece. Rusia puede disponer de los contingentes turcomanos de los janatos, é Inglaterra de los de casi todos los Estados indios, más ó menos independientes, que suman 350.000 hombres con 5.200 cañones, de las tropas regulares del resto del Indostan, compuestas de 64.100 infantes y 12.200 caballos europeos y 122.260 infantes y 18.000 caballos indígenas. Tambien podrian adicionarse á estas cifras los contingentes ofrecidos por las colonias.

Las fuerzas rusas están mucho mas cerca que las inglesas del futuro teatro de la guerra. En Poli-Katum, muy cerca de Herat, encuéntrase ya un destacamento de cosacos, 150 caballos. En Zulficar hay otro destacamento. Los pozos y los caminos entre Saraks y el rio Murghab, están igualmente guardados por cosacos. Merv, Yullatun y Sahvi-Yahri, están ocupados por 3.000 soldados, un regimiento de dragones, 1.000 jinetes turcomanos, 16 piezas de artilleria y algunos cosacos. Además, se aseguraba que por Merv habian pasado 16.000 hombres con direccion á la frontera.

En Kinshk hay 500 turcomanos, y en Askabad 8.000 hombres con 24 cañones, esperándose la llegada de una brigada. En Boukara habia tambien cinco batallones y tres piezas y en Bakú (puerto del mar Caspio) se habian concentrado 50.000 hombres.

Inglaterra por su parte hace grandes preparativos. Ha movilizado las reservas, organiza una gran escua-

dra, y dispone en la frontera india tres divisiones de 8.000 hombres y una de 10.000 concentrando otras tropas en Rawul-Pindi. Estas fuerzas están mandadas en jefe por el general señor Donald Stewart, á cuyas órdenes están los generales Roberts, Hardinger y duque de Connaught, hijo de la Reina Victoria.

BOLSA DE MADRID

17 de Abril.

4 por 100 interior perpétuo . . . 59'160
4 por 100 amortizable . . . 76'500
Billetes hipotecarios de Cuba. 86'100

BOLSA DE BARCELONA

17 de Abril.

4 por 100 interior. 59'350
4 por 100 exterior. 59'100
4 por 100 amortizable 76'370
Billetes hipotecarios de Cuba. 86'370
Banco Hispano Colonial . . . 37'750
Crédito Mercantil. 40'000
Banco de Cataluña 19'750
Acciones ferrocarril Francia. 51'120
Id. Norte 110'250
Id. Orense. 23'120
Obligaciones Francia. 62'120
Id. Orense. 46'120
Id. Almansa 54'370
Id. Norte 70'000

Crónica marítima.

Buques despachados

Dia 18

Para Barcelona v. correo «Puerto Mahon», cap. D. José Pons, con 22 tripulantes, efectos y la correspondencia.

Para Palma berg. «Lealtad», capitán D. Bernardo Cabot, con 12 tripulantes, granos y efectos.

Anuncios preferentes

Asociacion Industrial

Se invita á los maestros y oficiales zapateros de esta ciudad para que concurren mañana 19 del corriente á las 4 1/2 de la tarde al casino El Recreo para discutir y acordar las bases para la organizacion de una Sociedad industrial que proporcione trabajo suficientemente retribuido al gremio de zapateros, obteniendo además los accionistas el interés proporcional del capital que impongan.

Con el objeto de que por sí mismos puedan enterarse del pensamiento y no se dejen guiar de malas interpretaciones, rogamos á nuestros compañeros concurren personalmente, para informarse bien del objeto que nos proponemos.

Mahon 18 Abril de 1885.—La Junta iniciadora.

VARIEDADES

En un vallé cerca de Tuscaroca, Nevada, Estados-Unidos, crece un árbol luminoso que en ciertas épocas del año despide de su follage suficiente luz para poder leer un periódico á cierta distancia: sus hojas luminosas se pueden ver desde una milla de distancia. Este fenómeno es atribuido á parásitos que viven en el árbol.

Una señora despide á la criada y le paga su salario. La sirvienta, despues de contar el dinero, llama al perro de la casa y le arroja una peseta.

—¿Qué significa eso?—pregunta el ama sorprendida.

—Muy sencillo. A mí no me gusta quedar á deber nada á nadie, y como el perro es el que hace seis meses me limpia los platos, le pago.

A la hora de entrar el presente número en prensa no habíamos recibido nuestro telegrama particular.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

Juzgado municipal de Mahon
Siendo considerable el número de matrimonios canónicos contraídos en esta ciudad y su término municipal, cuyas partidas no han sido inscritas en el Registro civil de este Juzgado, y pudiendo esta omisión originar perjuicios á los interesados, por la distancia que media entre Mahon y Ciudadela, donde se halla el archivo eclesiástico de los libros parroquiales ya terminados, se escita el celo é interés de los contrayentes que no hayan cumplido con aquella formalidad, indispensable para poder acreditar en cualquier tiempo su nuevo estado civil, para que llenen cuanto antes dicho requisito, presentando en esta oficina la partida parroquial y la cédula de vecindad del que hiciere la presentación.—Mahon, 17 de Abril de 1885,

Ayuntamiento de Mahon
Arbitrio sobre los perros
El día 27 del corriente mes á las once de su mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados, la subasta de arriendo del arbitrio municipal establecido sobre los perros durante el año económico de 1885-86, con sujecion al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.
Servirá de tipo para la subasta la cantidad de trescientas pesetas y no será admitida ninguna proposicion que baje de dicha suma.
Para tomar parte en la subasta se deberá constituir un depósito provisional en la caja municipal, de quince pesetas, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.
Si resultasen dos ó más proposiciones iguales más ventajosas que las restantes se abrirá entre sus autores una licitacion verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposicion.
Las proposiciones se harán en papel del sello oncenzo, y conformes al adjunto modelo, presentándolas en pliego cerrado que entregará á la mesa de subasta presidida por el infrascrito alcalde.
Mahon 16 Abril de 1885.—P. A., Sebastian Vinent.

Modelo de proposicion
D.... vecino de.... segun cédula personal número.... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de arriendo del arbitrio municipal sobre los perros, durante el año económico de 1885-86, se ofrece á ajecutar dicho servicio con entera sujecion á aquellas por la cantidad de..... (en letras)..... pesetas.
(Fecha y firma del proponente).

Administracion de Loterías
DE 1.ª CLASE N.º 6.—MAHON.
ARRAULETA, 3.

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 27 de Abril de 1885.

Ha de constar de dos series, de 26.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.264 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	10.000
16 de 2.500 . . .	40.000
1.244 de 300 . . .	313.600
99 aprox. de 300 para los núms. restantes de la centena del que obtenga el premio de 80.000 pesetas	29.700
99 id. de 300 para los números restantes de la centena del premiado con 40.000 pesetas . .	29.700
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	4.000
2 id. de 1.700 id. para el premio segundo . . .	3.400
1.264	569.400

Mahon 18 Abril de 1885.— El Administrador Pascual J. Hernandez.

Subasta
El domingo próximo día 19 del actual á las 11 de la mañana se venderán en licitacion verbal á voluntad de sus dueños en el despacho del Notario don Francisco Andreu, las fincas siguientes:
Una casa situada en esta Ciudad calle Cos de Gracia núm. 99.
Y otra casa en la propia Ciudad calle de la Luna núm. 20.

Para vender
Lo está una sillería tapizada y barnizada. Informes calle Infanta n.º 31.

Nodrizas
Hay una que desea encontrar criatura para amamantar. Leche de tres meses. Vive en San Luis. Informarán calle del Arrabal núm. 19.

Para vender
Lo está el almacén número 58 del Andén de Levante de este puerto que forma esquina con la cuesta inmediata á la Consigna. Tiene huerto con árboles frutales y una fuente.
Informaran calle de Isabel II, n.º 22.

Casino El Progreso
Por haber el Sr. D. Miguel Estela renunciado el cargo de Presidente para el que habia sido nombrado se convoca Junta General extraordinaria para el domingo próximo á las 4 de la tarde, al objeto de proveer el referido cargo.
San Luis 12 de Abril de 1885.—P. A. de la J. G., Francisco Perez, Srio.

¡Ojo fumadores!
Papel de Liqueo Pectoral y Reconstituyente de Vidal y Valls.—Barcelona.
Depósito en Ciudadela: D. Salvador Fábregues.
Venta en Mahon: imprenta de EL LIBERAL.

En venta
Lo está la casa de la calle del Castillo núms. 97 y 99. Informarán en la de la Infanta núm. 78.

TEATRO.
Gran compañía de zarzuela
Funcion para hoy sabado 18 de Abril
Primera representacion del magnífico drama-lírico en 4 actos y un cuadro, titulado:
El molinero de Subiza
REPARTO.—Blanca, Sra. Tort. Guillen Rotron, Sr. Caba. Gonzalo, señor Rousset. El conde D. Gil, Sr. Miquel. Melendro, Sr. Rogent. D. Pedro Tizon, Sr. Villarroya. Maese Langustino, Sr. Sigró. El Abad, Sr. Sastre. Pelerin Castellezuelo Vasco, Sr. Pajés. El hermano Galindo, Sr. Sirvent.
Villanos y villanas, molineros, pajes, escuderos, monjes, conjurados, damas, niños, raneros, consejeros, danzantes, nobles, guitarristas, bandurristas y pueblo.
La escena pasa en Pamplona en el año 1134.
Precios en taquilla
Una platea..... Ptas. 6'00
Un palco primer piso..... » 7'00
Id. id. segundo piso..... » 4'00
Id. id. tercer piso..... » 2'00
Una butaca con entrada.. » 1'25
Medias entradas..... » 0'25
Entrada general..... » 0'50
A las 8.
NOTA.—Siguen con actividad los ensayos de la preciosa zarzuela en 3 actos
Bocaccio
Mañana la misma funcion.

MR. PRADERE
Pone en conocimiento de este respetable público que á causa del tratado de comercio con Inglaterra se liquidarán en su establecimiento una gran cantidad de pañuelos hilo blancos, cenefas, bordados y de dobladillo, y una pequeña porcion de telas hilo Holandas. No se hará rebaja más que en los géneros extranjeros.
CALLE NUEVA NÚM. 19

AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO
Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.
Premiadas con diplomas de Honor y medallas de oro
Sin rival para la curacion de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, viciales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vias urinarias.
Temporadas oficiales de 1.º de Abril á 15 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre. Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 4, 5 y 6 reales, y por cajas, pidiéndolas á la direccion, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.
Depositarios: En esta localidad, Galvez y Viuda de Bofill.—En Ciudadela de Menorca, Pons.—En Ibiza, Sorá.—En Palma, Obrador, y Valenzuela; y en Soller, Palou.

Cuantos padezcan de la boca
Dolor de muelas
Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., etc, deben usar
Elixir dentrifico Saint-Serraint del Doctor Casasa
Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.
Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Píldoras orientales del Dr. Casasa
Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamas puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.
Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.
Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

DOLOR
24 MEDALLAS DE ORO
Reumático, Inflamatorio, Nervioso y Gotoso.—Curacion radical con el régimen Americano Tompson. Precio 40 reales.—Fácil medicacion, con unos resultados tan pronto y grandes que ha sido declarado por la ciencia un verdadero Bienhechor de la Humanidad.—El alivio es instantáneo y la inflamacion desaparece á la segunda friccion.—Está recomendado por todas las Academias Médicas de Europa y América.
NOTA IMPORTANTE.—Para evitar las falsificaciones é imitaciones fraudulentas que se han hecho de estos medicamentos, por su justo renombre y virtud curativa, advertimos al público que lo legítimo se expenden unicamente en el Gabinete Médico norte-americano, Rambla de Cataluña, 104, principal, Barcelona. Las personas de fuera que los deseen pueden pedirlos por carta, enviando el valor en sellos ó á vuelta de correo lo recibirán certificados, sin temor á que se pierdan.
El Director del Gabinete contestará gratuitamente á cuantas consultas se le hagan por escrito ó de palabra y enviará prospectos en español del medicamento á quien lo pida.

FERRERERIA DE ESCUDERO
18, NUEVA, 18
El dueño de este establecimiento participa á sus parroquianos y al público en general, que se han recibido ya las tan deseadas cocinas económicas á petróleo, las que tan buenos resultados están dando por su limpieza, comodidad y economía.
Se acaba de recibir tambien una gran remesa de perfumería, y con ella los tan afamados jabones glicerina á 25 céntimos escudo pastilla y los de almendras ágrías á 12 céntimos. (Por docenas se hará alguna rebaja).
Un variado y abundante surtido de cubiertos y cuchillería á precios baratísimos (cuchillos toledanos superior calidad á 4 reales uno.)
Varios artículos de piel de Australia como petacas, carteras, limosneros etc. y elegantes sacos de mano, maletas, y bolsas viaje.
Tambien se encontrará en dicho establecimiento, albums, marcos para retratos, necesers de señora propios para regalo, tinteros viaje y de sobre mesa, cepillos ropa, uñas, dientes y para polvos; peines, horquillas última novedad y varios otros artículos.
Y por último se encontrará á precios sumamente baratos toda clase de
Bateria de cocina
A los maestros capinteros:

Todos los géneros de ferreteria propios para el oficio se encontrarán en dicho establecimiento con un 20 y 25 por 100 de rebaja. Las puntas de Paris y tornillos se puede decir que se regalan.
18, Nueva, 18
FERRERERIA DE ESCUDERO
GRAN GIMNASIO
HIGIÉNICO
ORTOPEDICO-RECREATIVO
PARA AMBOS SEXOS
37, Hannover, 37
«El Colegio Médico-Farmacéutico de esta ciudad» aprueba y recomienda este Gimnasio á las personas de todas edades á quienes por sus condiciones orgánicas les es de indispensable necesidad, á los niños y jóvenes de ambos sexos en general y tambien para restablecer la soltura normal en los movimientos de las extremidades á los individuos que las perdieron á causa del reumatismo, apoplejía ú otras enfermedades.
Se permite visitar el Gimnasio de 7 á 9 de la mañana, de 12 á 1 de la tarde y de 5 á 9 de la noche.
La clase para niñas es de 11 á 12 de la mañana y para niños de 5 á 6 de la tarde.—El profesor, Eusebio Ferrer.
IMP. DE BERNARDO FABREGUES